

青岛打造全国自闭症康复服务高地

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

在我们身边,有这样一群孩子:他们的双眼清澈,却不与你目光交流;他们的听力灵敏,却对你的呼唤充耳不闻;有人说他们是天上的小星星,独自闪烁;也有人说他们是小雨滴,快乐地活在自己的世界里,他们是自闭症儿童——来自“星星的孩子”。

2023年4月2日是第16个世界孤独症日,今年的宣传主题口号是:“关爱孤独症儿童,关注与支持孤独症人士的照顾者和专业工作者”。

近年来,随着自闭症发病趋势和社会关注度的上升,青岛市对于自闭症康复服务工作给予了高度重视,按照“政府主导、社会参与、政策保障、专业实施”的思路,实施“自闭症康复服务提升计划”,积极推动全市自闭症康复服务向着“社会化、专业化、行业化”方向发展,打造全国自闭症康复服务高地。

现状:自闭症康复救助兜底保障

根据全国第二次残疾人状况调查结果显示,青岛市有各类残疾人42万人,占全市总人口的5.56%。其中,持第二代残疾人证0-18岁自闭症儿童少年约3200人。目前全市共有自闭症康复定点机构44家,在训自闭症儿童5300多人,其中青岛户籍的2300多人,外地儿童3000多人。

青岛市委、市政府先后多次将自闭症儿童康复救助“提标扩面”项目纳入市办实事范围,自闭症儿童康复救助范围不断扩大到0-18周岁,率先将非困难家庭自闭症儿童纳入康复救助范围,率先对自闭症儿童实施送康复进家庭救助。在此基础上,市医保局、市财政局、市残联又联合出台政策,将自闭症儿童纳入医疗保障范围,对符合条件的自闭症儿童日间康复定点机构实行床日限额结算,标准为每天140-200元。救助政策与医保政策可以叠加享受,从而使自闭症康复救助实现了兜底保障。

青岛市各机构在实施康复训练过程中坚持全程评估与个性化施训相结合。目前,全市定点康复机构采用的是PEP-3和VB-MAPP评估体系,既有专项评估又有系统评估。康复机构根据评估结果,为每名在训儿童制定科学合理而又动态调整的年、月、周康复计划。同时,市残联定期组织专家,对在训儿童进行抽样评估,评估结果作为对康复机构服务质量的评价依据。

青岛市在康复计划实施过程中,根据儿童发展的五大领域设置基础课程,依据自闭症儿童的自身特点设置个性化课程。例如:个训课、生活自理课、社交情景课、感觉统合训练课、球技游戏课、社会认识、艺术创作、奥尔夫音乐、PCI游戏教学、人机互动、国学诵读等,同时根据儿童能力的不同设置相应的难易度,对于程度较低的儿童多采用“一对一”

回合方式,对于程度较好的儿童多采用“一对多”小组课或集体课方式,确保康复成果精准扎实。

创新:模式探索与品牌打造“双线并联”

市残联在统一实施自闭症康复机构管理规范的同时,鼓励各个康复机构在实践中探索特色模式,以特色求实效,以实效树品牌,逐步形成了“百花齐放”的工作格局。

康复机构探索行为分析应用康复模式,突出个训课和集体课实效、干预训练实效、机构与家庭康复“同频共振”实效,提倡家长陪同训练,让家长在这一过程中全面了解、掌握孩子的训练方法和教学技巧,保证家长在离开机构后也能对孩子进行持续训练。在融合教育康复模式中,康复机构实施师资融合,由普幼老师和特教老师共同实施康复教育活动;实施形式融合,在分类实施教育的基础上,着力探讨可由普通儿童和自闭症儿童共同参与的集体课、小组课,增强关注、跟随、服从、参与、融入意识,提高自理、自控、学习和参与社会能力。在劳动康复模式中,康复机构帮助孩子获得基本的自理能力和社会交往能力、相应的劳动技能、应有的人生快乐和生命尊严。目前,全市已建立辅助性就业机构17处,安置自闭症人员320多人。

在探索自闭症有效康复模式的实践中,青岛市逐步培育了一批品牌化康复服务机构。例如:以琳自闭症展能中心与多家国际机构建立了业务合作关系,知名度不断提高;幸福之家幼儿园致力于融合教育康复探索,得到了教育部的关注,与北京师范大学探讨建立“融合教育研究中心”;晨星学校在融合教育的基础上,探讨了义务教育阶段“康教一体”工作机制;梦翔自闭症康复中心融合国际先进经验,探索对自闭症康复人员的资质认定培训;同沐阳光残疾人辅助性就业中心在推进自闭症人员劳动康复的同时,积极探索其提升社会参与能力……

发展:实施自闭症康复服务提升计划

《青岛市残疾人事业发展“十四五”规划》提出,规范残疾儿童康复救助。完善儿童残疾筛查、诊断、康复救助衔接机制,完善残疾儿童康复救助制度及配套政策,保障残疾儿童享有规范有效的基本康复服务。推进残疾儿童康复救助定点服务机构规范化管理,建立绩效评估机制。实施脑瘫儿童康复救助专项行动,推进自闭症儿童康复产业发展。鼓励医疗卫生机构、儿童福利机构、特教学校开展康复服务,整合资源构建“医疗+康复+教育”深度融合服务体系。

关爱健康,预防为先。《青岛市残疾预防行动计划(2022-2025年)》明确,面向重点人群普及残疾预防知识。面向学校、医院、社区等重点场所,针对少年儿童、孕产妇、高危职业从业者等重点人群做好宣传教育,普及残疾预防核心知识和科学方法。强化0-6周岁儿童健康管理,开展残疾儿童早期干预试点。持续开展心理健康促进行动,完善社会心理健康服务体系,强化重点人群心理健康服务。

相关链接

牵手“星星”走进春天的世界



4月2日,青岛仁爱学校在十梅庵公园,组织学生开展了以“牵手星星,走进春天的世界”为主题的自闭症关爱活动。

记者 马艺峰 摄

■青岛财经日报/首页新闻记者 马艺峰

4月2日,青岛仁爱学校组织全体学生来到十梅庵公园,开展了以“牵手星星,走进春天的世界”为主题的自闭症关爱活动。

走进梅园,映入眼帘的是一片五彩斑斓,白色如雪,粉色似霞,红色如火的梅花。孩子们三五成群,争相在各色梅花前留下自己的身影,每个人的脸上都洋溢着春天般幸福的笑容。在禽鸣苑中有褐马鸡、丹顶鹤、绿孔雀,更有不远万里来青岛的黑天鹅、澳洲鸵鸟等鸟类。学生在禽鸣苑中,尽情欣赏五彩斑斓的珍奇鸟类,聆听悦耳的鸟鸣,还可以体验到亲手喂鸟的乐趣,人鸟同乐,佳趣天成。

大家置身于梅园花海,心理健康教育老师与同学们玩起了“心有千千结”团体辅导游戏,在老师的指导和同学们出谋划策下,通过彼此间的信任、协作、互助,最终将复杂的结恢复成原来完整

的圆圈,解开一个个看似很难解开的“手链”。活动现场,老师和家长们轮流给自闭症孩子送上充满爱的抱抱,用肢体语言、用实际行动让孩子们感受爱的温暖,帮助他们更好地融入集体生活,鼓励孩子们主动和陌生的叔叔阿姨交流。在家长和老师的鼓励下,孩子们鼓起勇气,勇敢地去和陌生的叔叔阿姨们打招呼,来赏花的游客们听到孩子们热情的招呼声,充满关爱地对孩子们说了句“谢谢宝贝!”虽然只有短短几句对话,但对于孩子们来说,是在社交和沟通能力上的一大进步。

学校老师及学生在活动现场还向过往游客发放“世界自闭症日”宣传传单,普及自闭症相关知识,并为游客系上了“蓝丝带”,呼吁大家关爱自闭症群体,接纳自闭症孩子,用爱心温暖他们的孤独,让他们感受爱、分享爱。

茶园地头来了公益检测车 助力绿叶变“金叶”

青岛市农安中心开展公益检测助农志愿服务活动

■青岛财经日报/首页新闻 记者 聂艳林 通讯员 初晓娜

眼下,正值春茶采摘季,茶叶质量好不好,鲜叶品质是基础。为保障人民群众消费安全,持续巩固崂山茶江北第一名茶享誉全国地位,青岛市农产品质量安全中心联合崂山区农业农村局针对茶叶鲜叶开展公益检测助农志愿服务活动。4月1日凌晨4点,记者跟随市农产品质量安全中心专业技术人员一行5人,驾驶检测专用车,一同来到了崂山区王哥庄何家社区茶园,针对茶叶鲜叶开展公益检测。

检测车进茶园 近30种农残免费测

“为了确保当天采摘鲜叶的香气、品质等不受影响,茶农一般在凌晨采摘,随即就会拿到市场进行交易,针对茶叶鲜叶的采样,通常需要我们天不亮就得前往茶园,我们必须要在他们交易之前,对鲜叶进行安全和品质把关,因此凌晨开始工作对我们来说都是常态。”青岛市农产品质量安全中心张朋朋告诉记者,他主要负责到茶园地头采集茶叶鲜叶样品,另外的同事则分别负责登记、鲜叶

处理、上机检测等一系列工作。

同记者说话间,只见市农产品质量安全中心的工作人员熟练地将检测现场布置在了茶园地头,并将检测设备和各类用品归置整齐。青岛市农产品质量安全中心和崂山区农业农村局的工作人员分工配合,分别到茶园地头和交易市场进行了茶鲜叶的取样。

早上6点,工作人员将采集的鲜叶样品现场进行28种农药残留免费检测,检测样品30余批次,精准熟练的操作,短短十几分钟,检测数据已经出现在了检测仪显示屏上,通过这种更直观的方式确保用于加工的鲜茶叶品质符合标准要求。

品质效益双提升 让绿叶变“金叶”

每一杯好茶背后都有一片优质茶园做支撑。要想绿叶子变身“金叶子”,就得助力实现崂山茶从农产品、礼品到名品的进阶升级,这个过程需要严把质量关。崂山区农业农村局局长王妮妮介绍,开展茶叶质量检测 and 评价鉴定是保障品质效益双

提升的关键。

为支持崂山区整建制开展全国名特优新农产品全程质量控制高质量高效试点工作,青岛市农产品质量安全中心充分发挥职能优势,率先开展崂山茶全程质量控制工作,已指导8家崂山茶企成功创建全国农产品全程质量控制技术体系试点,推动“崂山龙须”入选全国名特优新农产品名录,“正礼崂山龙须”成为全国首个茶叶类特质农产品。

记者获悉,青岛市农产品质量安全中心自发起“公益检测助农志愿服务”活动以来,通过实施“政府+联盟”“监管+服务”工作模式,对社会关注度高、产业带动性强、联农带农作用显著的检测需求提供全部免费。目前,累计为全市生产主体免费检测服务近1500批次、节省开支200余万元,服务订单48亿元,检测报告成为青岛农产品的“绿色通道通行证”和“最佳代言人”。有了这些公益性的检测报告,青岛市的特色优质农产品也加快了走出去的步伐。数据统计,青岛市全国名特优新农产品总数37个,居全省首位;全国特质农产品总数8个,同样居全省首位。

青岛港实施新退税政策,货未离境即可退税

根据财政部、海关总署、国家税务总局联合通知,自4月1日起,青岛港作为离境港实施启运港退税政策,外贸货物从启运港运出即视为已出口并可办理退税手续。

当天凌晨,青岛菲尔斯特国际贸易有限公司向海关申报出口一台试验平板硫化机。在青岛海关所属威海海关办结报关单和转关单放行手续后,货物将搭乘“营海22”号内支线船自威海港启运,随后经青岛港中转出口至柬埔寨。这是青岛港作为离境港实施启运港退税政策获批后,首票适用该政策的通关出口货物,标志着青岛港作为离境港的启运港退税政策正式落地实施。

“这票货物出口报关单于0时0分16秒申报,海关通关系统分别在0分47秒和4分53秒完成了报关单和转关单放行,至此货物完成了所有启运港海关通关放行手续。”威海海关综合业务一科科长宋西林介绍,相比此前的货物离境后才能退税,这批货物在启运港办结报关单转关单放行手续后,企业即可申报退税。

威海港是此次青岛港作为离境港实施启运港退税政策的16个启运港(经停港)之一,其余配套的启运港(经停港)还包括潍坊、烟台等山东省内港口,以及洋浦港、大连港、天津港等省外重要港口。

“我们的货物从威海港搭乘内支线船到青岛

港离境,根据目前船公司安排,干线船最早4月6日才能从青岛港驶离。”青岛菲尔斯特国际贸易有限公司业务主管王立说,适用启运港退税政策后,企业退税时间较之前能提前约一周,可大大缓解企业资金压力,稳定企业出口预期。

据负责这批货物物流运输的山东港口航运集团山港快线(青岛)海运有限公司介绍,该公司常年承载威海往返青岛的内支线货物,每周至少14个进出口航次。以前承运的出口货物需要等到干线船舶离境后,出口企业才能到税务机关进行退税。新政策施行后,这些货物在启运港办结放行手续后就可以立即申报退税,较此前提前7天以上。如果启运港位于山东省外,提前退税时间会更长。

青岛海关综合业务处处长赵畅介绍,适用启运港退税政策货物主要包括内支线中转出口和经停指定口岸出口货物。青岛海关此前已上线运行“水水中转智能管理系统”,大幅度提高转关货物出口物流通关效率。叠加启运港退税政策后,企业可实现无纸化申报、全天候通关、电子化自动放行,更便捷地享受提前退税政策红利。

“受益于海关监管的数字化效应,启运港退税政策落地后,出口企业不需要增加任何业务操作,就能适用政策、享惠政策,实现提前退税。”赵畅说,海关作业系统会自动将符合启运港退税政策

适用范围的出口货物报关单电子信息传输到国家税务机关,出口企业即可向国家税务机关申报办理出口退(免)税,真正帮助企业实现了“无感通关”“无感享惠”。

在海关总署出台的支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的14项措施中,明确提出支持青岛港作为离境港实施启运港退税政策。

青岛海关提前对照启运港退税政策要求,开展企业备案、货物放行等监管流程梳理,主动对接青岛港等部门,对符合条件的运输企业和航线进行摸底,指导企业做好运输工具备案、信用等级确定、报关单申报等工作,目前已完成2家运输企业、5艘运输船舶的启运港退税备案工作。

同时,青岛海关加强与启运港海关协作,已完成与全部16个启运港(经停港)所在地海关对接,并开展业务系统联调,制定应急预案,确保启运港退税出口货物通关顺畅。

下一步,青岛海关将进一步加大对启运港退税政策的宣传推广力度,放大政策叠加效应,让更多企业享受到海关智慧监管带来的便利和政策红利,吸引更多外贸企业选择青岛港通关出口,以高水平开放助力高质量发展。

青岛财经日报/首页新闻 记者 李倚慰 通讯员 李红 曹传猛 王栋 宋西林

庭院演艺点亮市北里院精品演出推动文旅融合

■青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 郝玉君

昨晚,位于青岛市北区大鲍岛的“广兴里”上演了一场20世纪80年代的摩登狂欢。沉浸式戏剧演出《记忆中的烟火》通过一比一还原的场景、80年代的流行音乐和广告带游人穿梭时光。各类非玩家角色(NPC)、带有任务的隐藏互动小环节等更是大大增加了演出的互动感。

潮流表演形式有看头

据了解,今年以来,市北区文旅局以历史城区改造和旅游品质提升为契机,盘活大鲍岛街区里院资源,选择了10处庭院演艺场所,策划实施“庭院一文化、一院一特色”高品质“庭院演艺”项目,推出精品戏剧演出、品牌舞台演出、群众性演出等形式多样的文化演出活动,推动文旅融合,全方位讲好里院故事,不断提升文旅产品的沉浸性、体验性和品质化、个性化水平,打造“鲍罗万象 乐艺市北”演艺品牌,满足市民游客的精神文化需求。

2月份,在永寿里推出集展览、戏剧、音乐、沙龙、工作坊、创意市集等于一体的“奶思兔蜜特柚”(NICE TO MEET YOU)戏剧文化市集。3月份,易州路广场上演“焕动春天艺术秀+元宇宙表演”,以“冷焰火+潮流DJ+闪光狮+元宇宙”的全新演艺形式,为观众奉上了一场光与火的视觉盛宴。

传统民俗表演有讲头

市北区结合春节、元宵节等传统佳节,突出民俗、新春主题,在广兴里、易州路广场推出了非遗舞林大会、彩灯戏法魔术舞台剧、“玉兔闹春”手作玉兔活动、“团圆庆新春”元宵制作大赛、追光游愿——大鲍岛元宵节观灯游园会等民俗类演出活动近60场次,吸引10余万市民游客前来参与。传统节日、历史街区、非遗文化、民俗表演……2023一开年,大鲍岛文化休闲街区就以全新的姿态强势登场,在抖音、小红书、大众点评等网站上迅速“出圈”,影响力、知名度进一步扩大。

各类音乐演出有听头

3月底,市北区借势省旅发大会,利用广兴里、易州路广场、博山路广场等市北庭院演艺主阵地,推出主题文化演出23场次,吸引市民游客5万余人次。“经典咏流传”中国古诗词艺术歌曲专场音乐会、“里院LIVE”音乐演出、蓝调之夜、古典音乐会、《经典流行》摇滚音乐会、典雅古琴表演、不插电live流行音乐会、“夏日霓虹”愿望便利店音乐节等音乐演出轮番上演,美妙的音乐、热烈的气氛,将大鲍岛这个百年老街区重新唤醒。